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1. Llegeix atentament el text que tens a continuació: 
 

 
2. Contesta les preguntes sobre el text que acabes de llegir: 
 

● Què són els sauris? 
 
 
 
 

Quins animals són els descendents dels dinosaures?  
 
La propera vegada que us mireu un pollastre, feu-ho amb una mica de respecte. És un                
descendent del Tyrannosaurus rex!  
 
Els dinosaures van ser els amos i senyors del planeta durant cent seixanta milions d’anys.               
Després, probablement de resultes d’un canvi climàtic causat per l’impacte d’un meteorit,            
es van extingir i van deixar el terreny lliure perquè altres animals n’agafessin el relleu.               
Gràcies a l’extinció dels dinosaures, ara som els mamífers, els amos del planeta, ja que,               
mentre ells vivien, els mamífers es limitaven a uns quants animals de la mida de ratolins                
que vivien amagant-se dels grans sauris.  
 
Però la idea general de com va anar l’extinció dels dinosaures és una mica exagerada. No                
va caure un meteorit que va provocar una flamarada que els va matar tots. Va ser un                 
canvi en les condicions climàtiques, en la producció vegetal i en uns quants factors que,               
més enllà del cataclisme inicial desencadenat per l’impacte del meteorit, va anar fent que              
el nombre de dinosaures s’anés reduint durant segles i mil·lennis, fins que en van quedar               
només uns quants representants que van sobreviure a l’extinció.  
 
Aquests supervivents eren dinosaures de mida petita que ja feia milions d’anys que             
havien desenvolupat plomes com a sistema per a mantenir la temperatura. Els mamífers             
també havien evolucionat i havien generat procediments de protecció tèrmica, però que            
consistien a cobrir el cos amb pèl, un sistema menys eficient. Les plomes, en canvi,               
abrigaven més i a la llarga els van permetre explorar noves capacitats, com ara fer-les               
servir per a volar.  
 
Segons com ho mirem, podem dir que els dinosaures no es van arribar a extingir.               
Sobreviuen entre nosaltres amb el nom d’aus. De fet, si mireu la classificació de les aus,                
veureu que pertanyen al subordre dels teròpodes, que alhora forma part del superordre             
Dinosauria. Per tant, en certa manera, les aus són dinosaures.  
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● Quina era la idea, exagerada, general sobre l’extinció dels dinosaures? 
 
 
 
 
 
 

 
3. Marca en el text anterior les diferents parts de què consta un text expositiu: 
 

Títol - introducció - cos - conclusió 
 
4. Escriu un resum del text. Per fer-ho, segueix els passos següents: 
 

● Subratlla les paraules clau de cada paràgraf. 
● Fes una llista de les idees més importants. 
● Ordena les idees. 
● Escriu el resum. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Digues quin és el subjecte de cada oració: 

● No m’agrada gaire el jersei de la Laia. 

● Al Pirineu cada hivern neva força. 

● Restauraran l’església i el pont medieval de la ciutat. 

● No hi havia cap ciclista més ràpid que en Marcel. 

● Avui arribaran tres avions immensos a l’aeroport. 

● Les pel·lícules de por sempre són avorrides. 

● Heu trobat un monument molt valuós. 

● Cada tarda la Judit corre pel passeig marítim. 

● En aquesta redacció hi ha dues paraules repetides. 

● Abans de l’estiu compraré un ordinador nou. 



 

6. Digues si els sintagmes que tens subratllats fan la funció d’atribut, CD, CI o CRV: 
● La Maria sembla ​una noia força intel·ligent​. 

● L’Eduard i la Marta tenen ​un despatx​ al carrer Major. 

● No ens hem oblidat ​de vosaltres​. 

● En Carles i l’Eva pensen massa ​en l’accident de trànsit​. 

● Saludarem ​les teves companyes de classe​ i marxarem. 

● El pare de la Martina és ​molt comprensiu​. 

● Han portat quatre documents ​als gestors​. 

● Truca de seguida ​a la teva mare​! 

● En Pol està ​nerviós​ per l’exposició oral.  

● La Maria s’especialitzarà ​en història medieval​. 

 

7. Ara posa el pronom que toca per substituir els sintagmes subratllats de l’exercici              
anterior: 

● La Maria ____ sembla. 

● L’Eduard i la Marta ____ tenen un al carrer Major. 

● No ens ____ hem oblidat, de vosaltres. 

● En Carles i l’Eva ____ pensen massa. 

● ____ saludarem i marxarem. 

● El pare de la Martina ____ és molt. 

● ____ han portat quatre documents. 

● Truca ____ de seguida! 

● En Pol ____ està per l’exposició oral.  

● La Maria s’ ____ especialitzarà. 

 
8. Escriu tres oracions de predicat nominal i dues de predicat verbal: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Llegeix els dos primers capítols del llibre ​Làctia Rock​ de Fiction Express i fes el 
Quiz de cada un. 


